

# 老年人也喜欢“搭子”式社交

饭“搭子”、旅游“搭子”、电影“搭子”……这段时间,“搭子”式社交在年轻人群体里火了起来。所谓搭子,是指因某一共同兴趣爱好或共同需求而结合成的社交关系。其实,不只年轻人,老年朋友也同样喜欢“搭子”社交。

## “搭子”更像是合作关系

找“搭子”和结交朋友一样,都是为了多认识些人、增加社交活动。不过,“‘搭子’和朋友有一定区别”。上海64岁的张世琪认为,“搭子”是在某个领域跟自己一起搭伙的人,“‘搭子’可以是同事同学,也可以是邻居,甚至是有共同爱好的网友,但不是自己最亲密的朋友”。

张世琪举例说,如果邀朋友一起旅游,朋友因为有其他安排拒绝了,自己心里可能会有想法;朋友答应了自己的邀约,那么朋友的一些邀约自己也必须答应,哪怕是不愿意做的事情,一来二去,付出的情感成本更

高。如果是和旅游“搭子”一起出去,付出的情感成本要少很多。在张世琪看来,“搭子”更像是一种为了对抗孤独而尝试与人建立联系,但不用付出大量情感维持的合作关系。

## 网络平台提供更多机会

调查中,不少人表示,“搭子”既满足了自己的社交需求,又能在接触新鲜事物的过程中给自己帮助。湖南长沙“60后”汤俐就表示,没有“搭子”一起学习,她可能不会坚持学习摄影。在类似的学习、运动等活动中,“搭子”能起到互相激励、监督的作用。

随着社会发展,老年朋友找“搭子”的方式也在变化。许多读者表示,以往,自己的“搭子”多来自现实生活中认识的小区邻居、同学、同事等,而随着互联网在中老年人群中的渗透率越来越高,通过网络社交平台结交的“搭子”越来越多。比如,微信群、美篇等。微信群

由兴趣爱好相同的人组建,加入后,找到合适的“搭子”也更容易。

## 有分寸感才“搭”得好

在华中科技大学社会学系讲师、硕士生导师胡鹏辉看来,“搭子”的积极意义正在于它是一种没有负担的轻社交,同时还能获得一定的情感补偿。

“搭子”要想“搭”得好,需要彼此尊重,有分寸感,否则很容易出现问题。汤俐现在的摄影“搭子”刘萍,与她年龄相仿。去年,两个人相识于老年大学的摄影课堂。两个人经常相约,开车去拍日出、流水、瀑布等。汤俐表示,虽然经常在一起,但她和刘萍只交流拍摄技巧,彼此的生活情况很少提及,“我们目标一致,好好学摄影就可以了”。此前,她也曾有过一个摄影“搭子”,两人无话不谈,最终因为对家庭琐事意见不同而产生分歧,如今已很少来往。

刘祺力(摘自《快乐老人报》)

# 妻子患重病 再婚丈夫一走了之

发现妻子身患重病,丈夫一走了之。近日,黑龙江省哈尔滨市阿城区人民法院通过一起夫妻扶养纠纷案件来告诉大家,重病妻子是否有权向“狠心”丈夫索要扶养费。

吴某与高某系再婚,婚前各自育有子女,均已成年。今年1月,妻子吴某查出身患重病,需大额医疗费用。高某以吴某有自己的儿子,应当由其儿子承担赡养义务为由,不顾住院的妻子,单独回家,并拒

绝支付任何费用。吴某遂将丈夫高某诉至阿城法院,请求支付扶养费。

法院审理认为,我国《民法典》规定:“夫妻有互相扶养的义务。需要扶养的一方,在另一方不履行扶养义务时,有要求其给付扶养费的权利。”本案中,吴某与高某系夫妻,双方有互相扶养义务。现吴某身患重病,无固定收入、无生活来源,高某作为丈夫,必须主动承担扶助供养责任,故

对吴某提出的医疗费、生活费等合理部分予以支持。高某虽辩称应由吴某的子女承担赡养义务,但子女的赡养义务不能免除夫妻间的相互扶养义务,法院对高某的抗辩意见不予支持。

法官表示,夫或妻对于患病或者没有独立生活能力的一方拒绝扶养,情节恶劣的,还会构成遗弃罪,需要承担刑事责任。

(摘自《生活报》)

近期,中国老龄协会联合中国司法大数据研究院发布2022年度全国老年人权益保护警示教育案例,内容涉及老年人监护、婚姻彩礼等方面。下面我们一起来了解,老年人遇到哪些情况可依法维权。

## 遭遇婚姻诈骗

案例 2021年5月至9月,李某冒充女性,通过某App与陈大爷网络聊天并加微信好友。在获取信任后,李某虚构母亲要看病、做服装生意缺钱、结婚要彩礼钱等事由,多次骗取陈大爷钱款,陈大爷共计向李某微信转账46.8万元。2021年10月,李某被公安机关抓获,如实供述了犯罪事实。法院认为,李某虚构事实,骗取老年人的财物,已构成诈骗罪。判决李某有期徒刑10年,并处罚金10万元。

提醒:老年人在婚恋交友时要有防骗意识,涉及钱款时要与子女、亲友沟通,发生纠纷或发现被骗时及时保存证据。

## 被看护人虐待

案例 2022年4月,鲍某通过某家政中心介绍,与雇主达成协议,看护一级智障的颜大爷。鲍某明知颜大爷智力残疾、生活不能自理,仍多次以扇耳光、拍打、踢踹、拖把戳头等方式虐待颜大爷。颜大爷的家人发现后,将鲍某诉至法院。

法院认为,鲍某以暴力方式虐待被看护的患病老人,情节恶劣,其行为已触犯了刑法,构成虐待被看护人罪,判处有期徒刑8个月,禁止鲍某在3年内从事看护及相关工作。

提醒:子女要常回家看看,一旦发现老年人被虐待,要善于保留证据,及时报警。

## 乘坐公交车意外跌倒

案例 2022年,辛大妈乘坐邹某驾驶的公交车,在投币时由于车辆突然起步导致跌倒摔伤,经医院诊断为左胫骨平台骨折,司法鉴定所对其伤残程度评定为十级。辛大妈将公交公司诉至法院,要求赔偿各项损失10万余元。

法院认为,辛大妈在投币中因车辆起步跌倒,无证据证明其存在故意或重大过失,故公交公司应担责,辛大妈无责。辛大妈各项损失共计100476.19元,由保险公司赔95476.19元,公交公司赔5000元。

## 陷入投资理财陷阱

案例 麦某是某银行支行的理财产品客户经理,高大爷长期通过麦某购买理财产品。麦某为填补投资亏损,向高大爷虚构该银行有高利息、保本理财产品,并出具伪造的理财凭证和理财购买记录,诱使高大爷将账户内资金转入自己亲属名下的银行账户,再转入自己账户用于投资高风险理财产品等。2022年,麦某因涉嫌诈骗罪被提起公诉。高大爷认为基于对麦某银行工作人员身份的信任,且购买场所就在银行支行内,该银行存在对员工监管不完善的过错,要求银行赔偿损失近290万元及利息。

法院认为,被告银行未对其经营场所及人员进行有效管理,导致其管理人员利用经营场所和办公设备,多次从事犯罪活动,给包括高大爷在内的多名老年人造成巨大经济损失。酌定银行就高大爷财产损失的20%承担赔偿责任。

提醒:老年人在投资理财时要理性,警惕高回报、低风险的理财陷阱。(摘自《中国青年报》)

# 警示教育案例帮您避坑



## 焊工电烙铁当笔作画

山东济南的赵殿章今年60岁,是个铆焊工。神奇的是,他把铆焊所用的电烙铁当成画笔,在木板上“画”出一幅幅精美作品。

四五年前,赵殿章开始尝

试用烙铁作画。他通过对烙笔温度的控制,在木板上烙烫出丰富的层次与色调。从临摹徐悲鸿的马开始,到描绘虎、羊、鸟等动物画,再到关公、仕女以及各种风景画……赵殿章在工作之余,收获了一份特别的快乐。(摘自《齐鲁晚报》)

# 拍出“两个太阳”

近日,四川宜宾一小伙拍到天空出现“两个太阳”。华中科技大学物理学院天文学系副教授周恩平推测,视频中最初看就是一个太阳,只是因为上下都有云,前边也有云遮挡,就不是一个完整的圆面。然后网友在拉近焦距放大时,手机算



法识别到用户在拍摄落日,于是进行了一些处理。因云的遮挡和显露出来的太阳的不规则形状,手机的算法出现了问题,进而拍出了“两个太阳”的效果。(摘自《大连晚报》)

## 美国一市长涉嫌入室盗窃被捕

美国佐治亚州首府亚特兰大附近南富尔顿市市长哈立德·卡马乌,近日因涉嫌入室盗窃和擅闯民宅被捕。据美国全国广播公司7月9日报道,卡马

乌8日被捕,受到擅闯民宅和一级入室盗窃罪指控。他同日缴纳1.1万美元保释金后获释,已被强令就精神状况接受司法鉴定。(摘自《半岛晨报》)

“不管熟不熟,见谁都能搭上两句……”河南省洛阳市瀍河区华女士最近一直在因孙子“开朗过头”而烦恼。孩子活泼开朗不是好事吗?为何长辈会觉得麻烦?

## 吐槽 孙子一上午邀三拨客人

华女士说,她孙子皮皮今年6岁,性格极其外向,路上遇到熟人,不论男女老少,都会大声打招呼。最让华女士头疼的是,他们住在家属院一楼,皮皮只要看到窗外有熟人经过,就会一遍遍喊人家进屋喝茶。

前几天,华女士的一个远房亲戚要过来。她正打算张罗午饭,孙子却邀请了两个不速之客。“那是两个不太熟的老同事,人家路过我家,孙子太热情,非让人家过来。”华女士说,她都退休10多年了,见老同事实在不知聊点啥,觉得很尴尬。

好不容易送走第一拨客

人,华女士进厨房还没忙完,孙子又连续喊来两拨人。“弄得我啥也干不成,亲戚中午都来了,我的饭还没做好。”华女士说,为此她把孙子训了一顿。

## 声音 可能是别人眼里的小机灵

娃是“自来熟”,到底好不

# 孙子是个自来熟 您会感到尴尬吗

好?随机走访近百名老年人,他们带的4至12岁的孩子中,有“自来熟”特质的孩子约占七成。不过,大多数老人觉得,除了偶尔会让大人感到尴尬外,“自来熟”的孩子还是很受欢迎,是“男女通吃,老少咸宜”的小机灵。

“外孙女是我家的‘气氛组’,只要有人过生日,唱生日歌的任务就交给她。”郭先生说,他外孙女婷婷11岁,表现欲强,给家里增添了不少欢乐。

韩女士的孙子豆豆也是个“自来熟”。“我膝关节有问题,走路不方便,孙子不仅会帮我

买东西,偶尔还陪我去医院。”韩女士说,因为嘴甜、爱笑,孙子和陌生人沟通完全没问题。

## 建议 “自来熟”别变“脸皮厚”

“自来熟是孩子性格开朗、交流欲强的体现。”国家二级心理咨询师张素霞说,这类孩子有不少优势,例如适应能力强、有责任感、喜欢帮助别人等。不过,家长们要帮孩子把握好度,热情过度会让他人不适。

如何教“自来熟”把握好热情度?从事小学德育工作的武朵娟老师建议:第一,家长要教孩子正确的社交礼仪;第二,家长要培养孩子的规则意识,教他们不以自我为中心;第三,教孩子学会独处,在此过程中学会放慢自己的节奏,让自己能够沉下心来。

“如果家长发现孩子热情过度,千万不要当面指责。”武朵娟提醒,家长不妨把意见写在纸条上,贴在孩子床头,告诉他哪里做得不妥,又该如何改进等,这能让孩子更好地接受意见,并最大程度保留“自来熟”的优势。(摘自《洛阳晚报》)

